运城市建设高标准市场体系工作简报

第1期

运城市发展和改革委员会

2024年4月10日

目 录

【总体情况】

●运城市深入推进高标准市场体系建设 2024 年工作

【部门动态】

- ●市发展改革委组织召开全市服务业运行调度会
- ●市科技局搭建桥梁,促进产学研深度融合
- ●市文旅局深入推进文旅康养集聚区(平台)建设

【县域动态】

●平陆县多部门共同发力解决中小企业融资难问题

- ●芮城县市场监管局组织开展"惠企直通车"政策宣讲活动
- ●临猗县人社局多措并举促进人力资源有序流动
- ●垣曲县深化黄河流域生态保护
- ●永济市开展"永济牛肉饺子"暨永济好物特色农副产品展销会

【总体情况】

●运城市深入推进高标准市场体系建设 2024 年工作

2月19日,运城市印发《关于做好运城市深入推进高标准市场体系建设2024年工作的通知》(运发改体改函[2024]10号),对全市2024年建设高标准市场体系工作进行安排部署。同时,建立市级层面工作推进台账,对建设高标准市场体系各项工作任务进展情况进行调度,目前各项工作正在有序推进中。

【部门动态】

●市发展改革委组织召开全市服务业运行调度会

3月8日,市发展改革委组织召开全市服务业运行调度会议, 市发展改革委党组书记、主任樊双全出席会议并讲话,市服务业 八个工作专班牵头单位相关业务科室负责人参加会议。

会上,市服务业八个工作专班牵头单位分别汇报了一季度牵头行业预测完成情况、重点工作推进情况以及冲刺首季"开门红"和 2024 年重点工作推进举措。樊双全针对各行业发展情况,与各专班参会同志进行深度交流探讨,并提出了下一步工作建议。最后,会议围绕当前全市服务业运行情况和做好首季"开门红"及 2024 年全年工作提出了五项具体工作要求。一是充分认清形势,认真履职尽责。二是明确目标任务,系统进行研究。三是力

保工作重点,严防指标下滑。四是紧盯短板弱项,精准进行施策。 五是强化各方联动,形成工作合力。

●市科技局搭建桥梁,促进产学研深度融合

为进一步促进产学研深度融合,3月13日,运城市科技局举办中北大学——山西建龙产学研合作交流对接会,市科技局党组书记、局长白根虎出席并主持会议,中北大学运城市产业技术研究院、山西建龙等相关负责人参加会议。

会上,中北大学运城市产业技术研究院相关负责人对"3D 打印产品 应用前景及制粉中试线建设"项目进行了详细介绍, 与会人员对项目方案实施可能存在的问题及需要注意事项等进 行了深入探讨交流。

白根虎表示,希望产业技术研究院与企业之间能达成友好合作,将科技成果切实转化为企业发展、产品创新、企业创新力增强的具体行动,让科研知识成为企业发展与科技创新的强有力保障,共同为运城市科技创新高质量发展贡献一份力量。

●市文旅局深入推进文旅康养集聚(平台)区建设

一是召开 2024 年运城市文化和旅游(文物)工作会议,会 议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻 党的二十大精神、习近平文化思想和习近平总书记对山西工作的 重要讲话重要指示精神,特别是习近平总书记考察运城重要指示 精神,贯彻落实全省文化旅游工作、全省文物局长会议、全省广电工作会议和全市宣传工作会议精神,总结 2023 年全市文化旅游、文物和广电工作,安排部署 2024 年工作任务。二是关公语音包正式上线百度地图,打开关公语音包,关老爷一路为你保驾护航!三是为庆祝三八国际妇女节,运城文旅为女神们推出专属福利,运城多家景区推出了免票、半票、三八专题等暖心活动。

【县域动态】

●平陆县多部门共同发力解决中小企业融资难问题

平陆县财政局进一步加强财政政策与金融工具协同运用,及时将本年列入预算的增资资金汇入运城市财联中小融资担保公司,通过融资担保、产业基金和科技奖励等举措,扶持一批优势企业做大做强,不断涵养税源,稳固财源。截至目前,已为本县中小微企业办理融资3笔,融资金额90万元。

平陆县银保监组深化"银税互动",助力小微企业融资。指导辖内银行机构创新信贷流程和金融产品,通过"以税增信""以信换贷",充分发挥"银税互动"在普惠金融体系中的积极作用,帮助小微企业经解融资困难,助力小微企业发展。截至2月末,辖内7家银行机构共为10余户纳税企业发放"银税互动"贷款

10841 万元, 较年初增加 5858.50 万元, 增长 117.58 个百分点, 切实缓解了部分中小微企业融资难、融资贵难题。

●芮城县市场监管局组织开展"惠企直通车"政策宣讲活动

3月20日,芮城县市场监督管理局组织开展"惠企直通车"政策宣讲活动,各类经营主体共计70余人参加会议。宣讲活动中,市局相关科室负责人就市局层面奖励、激励、补贴、保险赔偿、费用减免、维权等方面惠企政策进行了解读。芮城县市场监管局相关股室负责人对惠商保、企业信用等惠企政策进行了解读,同时组织各类经营主体集中观看了省局"惠企直通车基层行"政策宣讲视频。通过各方面惠企政策解读及观看政策宣讲视频,让企业了解到"惠企直通车工作站"小程序是山西省市场监督管理局与企业建立直通车的重要途径,企业可以通过它及时了解市场监管最新政策,企业需求可以一键直达,快速帮助企业解决所遇到的堵点、痛点和难点。

●临猗县人社局多措并举促进人力资源有序流动

一是规范经营。对本县 9 家经营性人力资源服务机构进行年检,经营场所设施完善,内部管理制度健全,上报材料及时完整,专职人员证件齐全,开展经营活动诚实守信、遵章守纪、规范经营的服务机构审核合格,并将年检情况进行公示。同时,引导各类劳动者和用人单位通过合法的人力资源服务机构进行求职及

招聘活动。二是加大监管。定期对取得人力资源服务许可的机构进行监察工作,要求其按规定办理备案手续,积极参与劳务输出及招聘活动,通过询问有关人员、查阅服务台账等服务信息档案,加大对人力资源服务机构的日常监管。2023年进行6次入户检查,其中3次安全生产检查,1次重大安全事故隐患排查整治检查,1次禁毒宣传活动暨安全生产检查。三是成立人力资源协会。为了更好地促进人力资源市场规范化,提高服务质量和管理水平,避免不规范经营行为的发生,通过对几家人力资源服务机构的引导和支持,推动和促成临猗县人力资源协会的成立。四是优化职业介绍补贴工作流程。为支持人力资源产业发展和降低就业专项资金支出风险,重新制定《职业介绍补贴审核流程》文件。

●垣曲县深化黄河流域生态保护

3月4日,在"世界野生动植物日"来临之际,垣曲县法院会同县林业部门依法对一起危害珍贵、濒危野生动物刑事附带民事公益诉讼案件涉案的野生动物尸体进行了无害化销毁处理。同时,在古城国家湿地公园保护中心开展"构建野生动植物智慧保护体系"宣传活动,进一步提高广大人民群众的生态保护意识,为黄河流域生态保护贡献司法力量。3月27日,垣曲县检察院受邀协同小浪底水利枢纽管理中心,联合开展小浪底水库库容管理专项监督检查。检察办案人员先后深入走访英言乡闫家河村、

古城国家湿地公园、王茅镇下亳城村等地,对发现的库区管理范围内非法建设妨碍行洪建筑物、构筑物的情况进行了现场勘验。针对违法情形,县检察院依法督促相关职能部门及时整改落实,确保小浪底水库库容安全,保障水库防洪、供水、生态、发电等功能的有效发挥,为高效推进服务保障黄河流域生态保护和高质量发展贡献检察力量。

●永济市开展"永济牛肉饺子"暨永济好物特色农副产品 展销会

为更进一步提高永济牛肉饺子知名度,着力构建永济牛肉饺子区域公共品牌培育、发展和保护机制,加快打造永济餐饮"新名牌",全面探索"永济牛肉饺子"转型发展的新路子。3月2日,永济市在盐湖区鑫地·理想城小区,开展"永济牛肉饺子"进社区公益宣传活动暨永济好物特色农副产品展销会。

此次公益系列活动延续"职能部门+餐饮商户"的模式,旨 在以永济特色餐饮为主线,全力推进"永济牛肉饺子"餐饮品牌 服务进社区,进一步扩大"永济牛肉饺子"品牌影响力。除走进 社区宣传展销外,还通过"美丽永济"微信公众号、视频号以及 "永济就业"抖音号等线上平台进行同步直播,取得良好的宣传 效果。

永济美食, "饺"动中国。2到3月,永济市举行首届"湖

城大境杯"牛肉饺子主题美食文化节暨第三届"永济面师"技能大赛、永济市首届牛肉饺子主题美食文化节高峰论坛等一系列活动,获得了国务院国资委的肯定,央广网、人民网、中国食品安全报、山西日报、山西晚报、山西经济日报、山西人社厅、山西农民报、山西新闻网、运城日报、运城晚报等国家级、省级、运城市级媒体先后进行报道。

下一步,永济市将以打造本地餐饮品牌为依托,以品质服务为动力,充分挖掘社区功能,协调各方资源,积极发挥桥梁和纽带作用,努力把居民的"需求清单"转化为便民的"满意清单",以餐饮品牌为依托、以品质服务为动力,积极探索"永济牛肉饺子"转型发展新路径,真正让"永济牛肉饺子"成为讲好永济故事的一张闪亮名片。